

Trinitatea

Comentariu de Alejandro Bullon

Buna prietene. Studiul scolii de sabat din aceasta saptamana aduce inaintea noastra tema Trinitatii, a Trei– unitatii lui Dumnezeu. Invatatura despre Trinitate merge mult mai departe de intelegerea mintii umane, pentru ca mintea umana nu poate percepe toate lucrurile lui Dumnezeu si aceasta pentru ca este o minte de carne care este capabila sa inteleaga numai lucrurile materiale pamantesti.

Marele misionar Juan Wesley intr-o a zis: “arata-mi o rama care sa intelaga omul iar eu am sa–ti arat un om care sa inteleaga Trinitatea.” Isaia 55:8 spune:

“⁸,Căci gândurile Mele nu sunt gândurile voastre, și căile voastre nu sunt căile Mele, zice Domnul. “

Logica umana nu poate intelege ceea ce Dumnezeu face si cum actioneaza. Cand dorim sa aplicam logica umana in dreptul lui Dumnezeu si a Bibliei niciodata nu vom ajunge la o concluzie adevarata pentru ca pentru mintea umana lucrurile lui Dumnezeu este o nebunie. In 1 Corinteni 13:12 apostolul Pavel scria:

“¹²Acum, vedem ca într-o oglindă, în chip întunecos; dar atunci, vom vedea față în față. Acum, cunosc în parte; dar atunci, voi cunoaște deplin, așa cum am fost și eu cunoscut pe deplin. “

Cuvantul “Trinitate”, nu se gaseste in Biblie, insa conceptul Trinitatii este clar pe parcursul intregii Scripturi. Dumnezeu este un singur Dumnezeu, dar sunt trei persoane distincte si aici incep problemele de intelegere a acestui concept. Daca este unul, nu pot sa fie trei, iar daca sunt trei nu poate sa fie unul. Deci, nu exista minte umana care sa inteleaga aceasta, este necesara credinta pentru a putea intelege. Ilustrari, definitii, parabole, nimic nu poate sa defineasca pe Dumnezeu in esenta Sa.

Obiectivul studiului din acesta saptamana este a arata evidente Biblice ale Trinitatii. Sa incepem sa vedem ce spune Exod 3:13-15:

“¹³Moise a zis lui Dumnezeu: "Iată, când mă voi duce la copiii lui Israel, și le voi spune: ,Dumnezeul părinților voștri m-a trimis la voi'; și mă vor întreba: ,Care este Numele Lui?' ce le voi răspunde?"

¹⁴Dumnezeu a zis lui Moise: "Eu sunt Cel ce sunt." Și a adăugat: "Vei răspunde copiilor lui Israel astfel: "Cel ce se numește ,Eu sunt', m-a trimis la voi."

¹⁵Dumnezeu a mai zis lui Moise: "Așa să vorbești copiilor lui Israel: ,Domnul, Dumnezeul părinților voștri,

Dumnezeul lui Avraam, Dumnezeul lui Isaac și Dumnezeul lui Iacov, m-a trimis la voi. Acesta este Numele Meu pentru veșnicie, acesta este Numele Meu din neam în neam. “

În această declarație “Eu sunt”, Dumnezeu lasă să se înțeleagă foarte clar faptul că El este unul. Aici Dumnezeu un vorbește de mulți și de unul, “Eu sunt Cel ce sunt”. Și aceasta este valabilă nu numai pentru Moise ci tot așa a fost și pentru Avraam, Isaac sau Iacov, așa a fost dintotdeauna. Din eternitatea trecutului și până la eternitatea viitorului, Dumnezeu este unul. Acest fapt este confirmat în Deuteronomul 6,4:

“⁴Ascultă, Israele! Domnul, Dumnezeul nostru, este singurul Domn. “

De unde vine numele de Iehova? Provine din cuvântul ebraic care este “Eu sunt”. Adică numele Iehova cu care era cunoscut Dumnezeu de Israeliti descoperirea Unitatea Sa, Suveranitatea Sa. Dumnezeu este absolut și unic. Nu există alt dumnezeu ca și El. Dacă până acum ne-am oprit asupra unor texte din Vechiul Testament acum vom trece și în Noul Testament. Iată ce spune Iacov 2,9:

“⁹Dar dacă aveți în vedere fața omului, faceți un păcat, și sunteți osândiți de Lege ca niște călcători de lege. “

Aici spune că Dumnezeu este unul și iată de spune și în 1 Corinteni 8,4:

“Deci, cât despre mâncarea lucrurilor jertfite idolilor, știm că în lume un idol este tot una cu nimic, și că nu este decât un singur Dumnezeu. “

Aceste două texte citite, arată că conceptul unității lui Dumnezeu în Noul Testament era clar, nu exista nici o îndoială, Dumnezeu este unic, nu există mai mulți dumnezei, nu există trei dumnezei ci există un singur Dumnezeu. Atunci vine întrebarea, cum totuși vorbim de trei persoane? În primul rând nu suntem noi care vorbim, ci Sfânta Scriptură dar aceasta este a doua parte a studiului.

2. În această a doua parte a studiului vom descoperi ce arată Biblia cu privire la divinitatea lui Hristos. Total este Dumnezeu și un Dumnezeu unic, aceasta este învățătura Vechiului Testament. Dacă există vreă doctrină care să fie fundamentul tuturor doctrinelor din Israel, aceasta era că Dumnezeu este unic, unul. Nu există alt Dumnezeu. Dar iată că întâlnim pe Pavel, un fariseu educat la picioarele renumitului fariseu Gamaliel care spune următoarele în Filipeni 2,6:

“⁶El, măcar că avea chipul lui Dumnezeu, totuși n-a crezut că un lucru de apucat să fie deopotrivă cu Dumnezeu, “

De cine vorbește Pavel în acest verset? La cine se referă? Cine este Acel care avea forma lui Dumnezeu, era egal cu Dumnezeu și s-a întrupat? Isus, clar, Fiul este de asemenea Dumnezeu. Să citim și Evrei 1,8.9 care spune:

“⁸pe când Fiului I-a zis: "Scaunul Tău de domnie, Dumnezeule, este în veci de veci; toiagul domniei Tale este un toiag de dreptate:

⁹Tu ai iubit neprihănirea și ai urât nelegiuirea: de aceea, Dumnezeule, Dumnezeul Tău Te-a uns cu un untdelemn de bucurie mai presus decât pe tovarășii Tăi." “

Să ne gândim la ce spune acest text când se referă la Fiul care îl numește ca fiind al lui Dumnezeu, iar după aceea spune că Dumnezeu l-a uns. Ce înseamnă acesta? Aceasta înseamnă că Isus este Dumnezeu, dar Tatăl care l-a uns, de asemenea este Dumnezeu. Atunci putem spune că avem de a face cu doi Dumnezei? Este clar că nu, nu se poate vorbi de doi Dumnezei, pentru că Dumnezeu este unul singur, dar se vorbește de două persoane, iar una dintre acestea este Fiul care este tot atât de Dumnezeu ca și Tatăl. Chiar Isus când era pe pământ și-a atribuit divinitatea de exemplu numind îngerii lui Dumnezeu ca și îngerii Săi, de asemenea și-a atribuit puterea de a ierta păcatele, a judeca lumea, iar acestea o poate face numai Dumnezeu. În aceste condiții ajungem la concluzia că Isus este a doua persoană a divinității. Tot atât de Dumnezeu cât și Tatăl.

3. Să trecem la partea a treia a studiului. Aici se vorbește de Duhul Sfânt ca și Dumnezeu. În ultimii ani au apărut în Biserică multe persoane care ne-au atacat spunând că noi ne închinăm la trei dumnezei și aceasta datorită faptului că credem în doctrina trinității. Aceste persoane argumentează că cuvântul “trinitate” nu îl găsim în Biblie. Simplitatea acestui argument este atât de inocent, și aceasta datorită faptului că dacă un cuvânt nu există în Biblie aceasta nu înseamnă că este exclus să existe și conceptul în sine.

De exemplu cuvântul “*intrupare*” care se folosește pentru a arăta că Isus a luat forma umană de asemenea nu o găsim în Biblie.

Sau cuvântul “*atotcunoasterea*” de asemenea nu îl găsim, dar este foarte clar că nimeni din cei care ataca Duhul Sfânt nu poate spune că, Dumnezeu nu este atotcunoscător pentru că nu găsim acest cuvânt în Biblie, deci este foarte clar că deși nu există cuvântul în sine, găsim alte cuvinte care construiesc și evidențiază acest concept.

Alt cuvânt, “*teocrație*”, care înseamnă “forma de guvernământ” și care reflectă modul în care Dumnezeu a guvernat Israel încă din esirea din Egipt și până la sfârșitul perioadei judecătorilor, de asemenea nu o găsim în Biblie.

În rezumat, cuvântul Trinitate nu există în Biblie, dar conceptul, esența există, iar Biblia arată că Duhul Sfânt este parte din unicul Dumnezeu trei în unul. Gen 1,2:

“²Pământul era pustiu și gol; peste fața adâncului de ape era întuneric, și Duhul lui Dumnezeu se mișca pe deasupra apelor. “

Iata cat de clar arata acest text prezenta Duhului Sfânt inca de la creatiune, si il gasim pe tot parcursul Vechiului si Noului Testament. De exemplu in Noul Testament il gasim la botezul Domnului Hristos, Isus coboara in rau ca sa fie botezat si vede pe Duhul Sfânt coborand de la Dumnezeu in forma unui porumbel si atunci aude vocea lui Dumnezeu care spune "Acesta este Fiul Meu preaiubit in care imi gasesc placerea". Aici gasim toate cele trei persoane.

Cand Isus s-a despartit de ucenicii Sai si le-a incredintat misiunea evanghelica, le spune ca in momentul in care vor boteza sa o faca in numele Tatalui, al Fiului si al Duhului Sfânt. Dar iata ca apar bunii nostri frati care nu cred in Duhul Sfânt si spun ca acest verset a fost adaugat dupa aceea si ca nu facea parte din original. Deci pentru faptul ca ei nu pot sa creada ceva, gasesc o solutie atat de simpla ca sa rezolve neclaritatea: "acest verset a fost adaugat". Cand lor nu le place ceva imediat pun problemele in asa fel ca manipuleaza atat Biblia cat si Spiritul Profetic. Nu s-au oprit numai aici, au atacat si una dintre cartile mele "Al treilea mileniu" pentru ca eu am mentionat acolo ca in al doilea secol, intre doctrinele conflictive se afla si doctrina despre Duhul Sfânt. Si ce fac ei? Iau o fraza citata de mine si o interpreteaza cu ceva ce eu nu am spus si nici nu am avut intentia sa o spun. Bine macar ca sunt in viata si pot sa arat ceea ce vroiam sa spun. Dar ce putem spune de Elena White sau Biblia, in aceste cazuri ei fac tot ce vor. Dar in ce priveste doctrina cu privire la Dumnezeu ca si Dumnezeu format din Tatal, Fiul si Duhul Sfânt, Biblia este clara.

4. A patra parte a studiului vorbeste despre unitatea si egalitatea ce exista intre cele trei persoane ale Dumnezeirii. Cele trei persoane actioneaza ca ai cum ar fi una, sunt persoane diferite, dar simt, gandesc ci actioneaza in acelasi fel. Acest concept se repeta in Biblie in multe ocazii. De exemplu aici in Geneza 1,26 spune:

"²⁶Apoi Dumnezeu a zis: "Să facem om după chipul Nostru, după asemănarea Noastră; el să stăpânească peste peștii mării, peste păsările cerului, peste vite, peste tot pământul și peste toate târâtoarele care se mișcă pe pământ." "

Iar in versetul 27 spune:

"²⁷Dumnezeu a făcut pe om după chipul Său, l-a făcut după chipul lui Dumnezeu; parte bărbătească și parte femeiască i-a făcut. "

Vedeti, in versetul 26 Dumnezeu foloseste pluralul spunand "sa facem om", iar in versetul 27 se vorbeste la singular "Dumnezeu a facut pe om". Aici vedem mai multe persoane in persoana unui singur Dumnezeu.

Acest concept se repeta in Geneza 11,7.8 cu ocazia turnului Babel unde spune:

“⁷Haidem! să Ne pogorâm și să le încurcăm acolo limba, ca să nu-și mai înțeleagă vorba unii altora.”

⁸Și Domnul i-a împrăștiat de acolo pe toată fața pământului; așa că au încetat să zidească cetatea. “

Iar apoi spune ca Dumnezeu i-a imprasitat pe tot pamantul. Vedeti la inceput vorbeste la plural, iar apoi la singular. In Isaia 6,8 de asemenea gasim acest concept:

“⁸Am auzit glasul Domnului, întrebând: "Pe cine să trimit, și cine va merge pentru Noi?" Eu am răspuns: "Iată-mă, trimite-mă!" “

Redactarea acestui verset nu este o eruare gramaticala. Asezarea pronumelui care la inceput apare in singular iar dupa aceea in plural nu este la intamplare. Dumnezeu este unul singur, dar in acelasi timp exista mai multe persoane.

Sa mergem acum in Noul Testament. Aici sa urmarim o declaratie a lui Petru in predica spusa la cinzecime care o gasim in Fapte 2,33:

“Și acum, odată ce S-a înălțat prin dreapta lui Dumnezeu, și a primit de la Tatăl făgăduința Duhului Sfânt, a turnat ce vedeți și auziți “

De cine vorbeste aici Petru? Cine a fost inaltat? Fiul. Si cine l-a ridicat? Tatal. Si prin fagaduinta cui? A Duhului Sfânt. Te rog sa observi ca Petru care era un iudeu 100%, un riguros monoteist ca si oricare iudeu, mentioneaza pe Tatal, Fiul si Duhul Sfânt. Are acest fapt vreo semnificatie pentru tine? Dar nu este numai aceasta, chiar Petru scriind iudeilor imprastiatii le spune ceea ce este scris in 1 Petru 1,1.2:

*“¹Petru, apostol al lui Isus Hristos, către aleșii care trăiesc ca străini, împrăștiați prin Pont, Galatia, Capadocia, Asia și Bitinia,
²după știința mai dinainte a lui Dumnezeu Tatăl, prin sfințirea lucrată de Duhul, spre ascultarea și stropirea cu sângele lui Isus Hristos: Harul și pacea să vă fie înmulțite! “*

Din nou gasim cele trei Persoane, Tatal, Fiul si Duhul Sfânt. Si cine scrie aceste cuvine? Petru, un iudeu convins.

Am sa va prezint o alta declaratie biblica care arata conceptul, de un Dumnezeu si trei Persoane, pe care biserica primitiva il avea. Ma refer la Pavel, iata ce spune in 2 Cor. 1,20-22:

“²⁰În adevăr, făgăduințele lui Dumnezeu, oricâte ar fi ele, toate în El sunt "da"; de aceea și "Amin", pe care-l spunem noi, prin El, este spre slava lui Dumnezeu.

²¹*Și Cel ce ne întărește împreună cu voi, în Hristos, și care ne-a uns, este Dumnezeu.*

²²*El ne-a și pecetluit, și ne-a pus în inimă arvuna Duhului. “*

“ El ne da promisiunea salvării”. Aici cuvântul “El” se refera la Dumnezeu Tatal, cel ce ne confirma promisiunea este Dumnezeu Fiul, iar cel care ne sigileaza este Duhul Sfânt, trei Persoane ale unui același Dumnezeu.

5. Sa trecem la ultima parte a studiului. Aici vom continua sa vorbim de participarea celor trei Persoane al trinitatii in procesul salvării. Apostolul Ioan este unul dintre scriitorii care prezinta cel mai bine conceptul de unitate si trinitate a lui Dumnezeu. Nu avem timpul si spatiul necesar aici ca sa detaliem prea mult tema in studiu, ar trebui sa citim capitolele 14 si 16 din Evanghelia lui Ioan.

Aici el mentioneaza de multe ori despre Tatal, Fiul si Duhul Sfânt. Dumnezeu Tatal este autorul planului de salvare. Dumnezeu Fiul este realizatorul, implinitorul acestui plan de salvare, murind pe crucea Calvarului. Iar Dumnezeu, Duhul Sfânt este cel care lucreaza la inima omului pentru a-l convinge de pacat si sa il faca sa simta necesitatea salvării. Daca Isus nu ar fi fost Dumnezeu, atunci moartea Sa nu ar avea nici o valoare pentru noi, pentru ca toti care s-au nascut de la caderea lui Adam, s-au nascut in pacat iar Isus de asemenea ar fi avut nevoie de un salvator pentru ca a trait in lumea pacatului. Pentru a ne putea salva El trebuia sa fie Dumnezeu in toata plinatatea, om in toata plinatatea si fara pacat in toata plinatatea. Dar tot sacrificiul facut de Fiul, nu ne-ar fi servit pentru nimic daca Dumnezeu Duhul Sfânt nu ne-ar fi convins de pacat pentru a accepta salvarea realizata de Domnul Hristos.

In adevar, primii adventisti, pionierii nostri, au avut dificultatii in a intelege aceasta doctrina si nu numai aceasta. Ei erau in procesul de descoperire de adevaruri biblice, dar acum Biserica este clara si stim clar ca afirma ca credem intr-un singur Dumnezeu manifestat in trei persoane diferite.

Zilele trecute vorbeam cu o persoana care nu crede in Duhul Sfânt si dupa atatea explicati mi-a spus: “ Nu pastore, nimeni nu ma poate convinge!” . El avea dreptate, nimeni nu putea sa il convinga, pentru ca singurul care poate sa convinga de pacat este Duhul Sfânt iar el nu crede in El, atunci cine sa il mai convinga?

Prietene, lucrurile biblice sunt simple, Dumnezeu nu explica multe lucruri pentru ca El spera ca noi sa ne incredem in El. El ne da suficiente evidente ca sa credem ceea ce Biblia invata. Acum in timpul acestor miscari dizidente care ataca Duhul Sfânt si alte miscari problema nu este motivul, motivul este numai pretextul. In adevar exista alte tipuri de resentimente si motive ascunse, ei folosesc un argument sau altul numai ca sa raneasca Biserica. Doctrina Trinitatii este foarte clara in Sfanta Scriptura, iar in aceasta saptamana am studiat ca Dumnezeu, este acel Dumnezeu minunat despre care vom studia in tot parcursul acestui trimestru, acel Dumnezeu manifestat in trei persoane care gandesc, muncesc si actioneaza in aceeasi maniera. Dumnezeu sa te binecuvanteze.